

生命的導師

/ 文資系 陳三郎 /

這一堂課主要我們要學習的目標就是——讓我們去探索凡是成功的人物，我們都可以分析出他們之所以成功的要素，而這一些要素也都是我們可以確立並努力去達成的。而在這些成功的要素當中，它的主要關鍵在於有好老師的引導。那我們要從認識了甚麼是好老師開始，進而我們去建立一個良好的師生關係，這是我們可以去營造一個成功的人生，所以我們從這個當中去體會到每一個人的生命都需要有這個老師的指導、引導。那麼生命中我們要怎麼可以去找到好老師？以至於我們能夠進而去營造一個良好的師生關係，這是我們這裡要學習的課題。

那這一堂課主要的綱目、進度，從引言、介紹成功人物的典範，然後進而我們去體會到，怎麼樣可以找到生命中的好老師；遇到好老師以後，我要怎麼樣當一個好學生？我要怎麼樣學習？然後透過由這一些課題的探討，我們進而引導同學討論，再做簡短的結語。

首先我們會先複習上周的課程。上周的課程主要的就是探討無限生命以及業果法則，讓我們了解到，怎麼樣去找到生命的希望與光明，並且去了解，在無限生命過程當中，怎麼樣能夠讓我們生命一生比一生更好，就從業果法則，讓我們去了解要怎麼收穫就要先怎麼栽，這樣的一個道理。那從我們身為學生的這立場，我們就可以去了解，我要怎麼樣讓我的生命可以得到提升呢？那在當學生的過程當中遇到好老師，對我們來講應該就是非常的重要！

所以呢！我們會先讓同學來思考說，遇到好老師對我的生命重不重要？如果在無限生命過程當中，能不能遇到好老師對我的生命影響大不大？然後，我們去體會到原來在這個生命過程當中，學習需要有這個有經驗的人的指導。

接著，我們探討成功人物之所以成功的要素。有專家歸納出一個人的成功要有 8 大要素，其中第一個要素就是立志，當我們立定了志向以後，其次，我們就要去做學習，而在學習的過程當中，老師就變得非常的重要。因此，找到好老師，進而跟隨這個好老師來努力的學習。再來，當面對困難的時候，我怎麼樣可以遇難不退；而在整個學習過程當中除了老師以外，一群志同道合、共同砥礪的朋友也是非常的重要。所以如果能夠這樣的學習，相信可以在我們的生命過程當中了無遺憾，並且甚至可以影響到很多生命周遭的人。

因此，我們來看看在成功的人物背後，他遇到老師指導學習的重要性。在此，我們舉個兩

個重要的人物來探討，一個是海倫凱勒，一個是「非洲的聖人」史懷哲，希望透過他們的故事，讓我們來了解到他們之所以能成功並不是偶然的。

像海倫凱勒，她從小就在生理上，不只是失明還失聰，整個視力、聽覺都喪失的情況之下，而在她的父母努力的尋覓之下，找到了蘇利文老師來指導她學習，那麼蘇利文老師也以一種不捨不棄的精神，終身陪伴海倫凱勒做了很重要的學習歷程，給她非常大的幫助與教導；海倫凱勒也秉持求知若渴、積極主動的學習態度，在老師與他人的協助之下，不僅完成個人學業，更奉獻自己的生命，為服務全球視覺與聽覺有障礙者而四處奔走。

那麼為甚麼要舉這兩個人物為例子呢？當然我們除了了解到海倫凱勒的成就以外，我們知道沒有蘇利文老師的這一個引導，海倫凱勒不可能成就後來不凡的生命。

而我們也可以進而看到另外一位重要的人物—史懷哲，他本身在生命的過程當中並不是音樂科班的出身，但是因為他對音樂的興趣與積極認真的學習，以至於得到最好的老師指導，最後得到了在音樂方面非常傑出的成就。除此之外，更為到非洲行醫救助人們而學醫，從此之後，奉獻一生的心力在非洲行醫，博得世人的景仰。

從這兩位人物過程當中，我們就是可以體會到，當學生很努力的想學習的時候，老師也會傾囊相授來幫助學生的學習。而藉由海倫凱勒和史懷哲的實例，我們了解到這個成功的主要的要素—老師，他可以幫助我們創造不凡的生命與成就，讓生命的經營可以達到最高。

接著，我們進一步探討，怎麼樣可以尋找到生命當中這一個明燈？

譬如說，我們先舉例，當我們進到一個黑暗的房間，那我們第一個動作是甚麼呢？那麼，為什麼要先開燈呢？這個讓大家知道說，在黑暗的空間裡面點燈對我們是很重要。當我們的生命在迷茫的過程當中，是不是也需要有人為我們點燈、指引呢？

因此，我們就可以來探討，在生命過程當中，有人為我點燈有甚麼影響？沒有人為我點燈又有什麼樣的影響？

那麼，讓我們來探討怎樣可以找到生命的這一個明燈，我們就可以透過由初生到成長過程當中，去了解我們每一個人都渴望得到生命永恆而且堅固的依靠。師長他提供給我經驗、指導迷津，讓我們驅走了黑暗，迎向光明。所以為我們點燃生命的光明的這一個人就是老師！因

此我們透過這個課程介紹當中來探討尋找好老師的重要。

接著我們進一步的思考，遇到好老師以後我要怎麼樣子學習？我們就可以去思考說，身為一個學生應該具備有的條件是甚麼？

這個課題我們也會去做深入的探討與討論，比如想要有好老師，我要怎麼做？師生應該要建立什麼樣子的一個關係？乃至於回顧自己生命過程當中，有哪些老師曾經對自己的幫助。

總之，我們從這一堂課去探索、了解古今中外許多成功的人物之所以成功，就是因為有好老師的引導等，因為老師的幫助，讓我們體會到他的重要，也升起了一種希求與嚮往的心。

有云：「萬善根本從師出」，我們如果想要有好老師的引導，我們應該怎麼做呢？乃至於想要有好老師的教導，師生關係要怎麼樣子呢？怎樣子可以營造良好的師生關係呢？當然這當中，學生本身也應該具備有重要的一些條件，那麼有了這一些重要的條件，就可以讓我們在良好的師生關係之下學習；加上在過程中，由於我們很恭敬、很認真的學習態度，即使我們可能並不是很聰明，但老師會願意來教導我們、幫助我們。

所以有了這些概念，我們就可以在未來的學習過程當中，不管是課堂上或者在社團活動方面試著去體會有好老師的指導與學習是非常的值得的；同時也告訴我們，只要我們願意，我們生命一定就可以得到改變，那這是我們這一堂課主要的這一個內涵就介紹到這裡。

